

Секция «Биология, медицина, философия: совместная проблематика дисциплин»

Этические проблемы медицины в творчестве В.В. Вересаева

Научный руководитель – Иванюшкин Иван Александрович

Ушаков Вячеслав Ильич

Студент (специалист)

Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И.

Пирогова, Москва, Россия

E-mail: slavush2303@gmail.com

Викентий Викентьевич Вересаев - военный врач, писатель и переводчик стал известен широкой общественности в первую очередь благодаря двум автобиографическим произведениям: «Записки врача» и «На японской войне». В «Записках врача» В.В. Вересаев одним из первых показал изнутри и вынес за пределы врачебной обособленной касты на всеобщее обозрение этическую и философскую проблематику врачебной профессии и медицины в целом. Подобный поступок требовал определенного мужества, если учесть тот вал критики, который пришлось пережить Вересаеву со стороны его коллег-врачей после публикации этой работы в 1901 г., несмотря на то, что поднятые в книге вопросы вставали перед каждым врачом. Но вопросы замалчивались в связи с опасением подорвать доверие к медицине у «профанов», что убило атмосферу остроты и неразрешенности этих вопросов, долгое время прогресс в этической сфере топтался на месте. Тот факт, что Вересаев попал в цель подтверждают 14 прижизненных переизданий его книги и перевод на множество языков мира.

Во все времена медицине приходилось совершать жизненно важный выбор между прагматичным, но циничным пренебрежением этическими нормами и эгоистичным, но гуманным соблюдением, что означает: основной этической дилеммой в сфере здравоохранения является вопрос превалирования личного над общественным или общественного над личным. Этот вопрос назван основным в связи с тем, что он является базой для большинства этических проблем медицины: врачебная тайна, медицина или гуманность, эксперименты на людях, вивисекция, врачебная ошибка, естественность и естественный отбор и так далее и тому подобное.

Вересаев, понимая связь этих процессов, придерживался не только революционных политических взглядов, состоял в марксистских кружках, но и продвигал прогрессивные решения для накопившихся этических проблем в медицине. «Все яснее и неопровержимее для меня становилось одно: медицина не может делать ничего иного, как только указывать на те условия, при которых единственно возможно здоровье и излечение людей; но врач, - если он врач, а не чиновник врачебного дела, - должен прежде всего бороться за устранение тех условий, которые делают его деятельность бессмысленною и бесплодною; он должен быть общественным деятелем в самом широком смысле слова, он должен не только указывать, он должен бороться и искать путей, как провести свои указания в жизнь» - писал Вересаев.

Выводы. Викентий Викентьевич Вересаев вскрыл гласностью этический фурункул медицины и в итоге добился серьезного прогресса в его лечении. Поднятые проблемы были актуальны задолго до публикации Вересаевым записок врача и остаются актуальными и по сей день. Развитие медицины неразрывно зависит от развития общества, разрешаться общественные противоречия - разрешатся и этические вопросы медицины.

Источники и литература

- 1) Семашко Н.А. О врачебной тайне // Известия Народного комиссариата здравоохранения. 1923.
- 2) Вересаев В.В. Записки врача. М.: Азбука, 2023. 288 с.
- 3) Федеральный закон "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" от 21.11.2011 N 323-ФЗ.